乙巳年六月廿三 今日4版 解放军报社主办 第 5397 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

河南省鹤壁市军地推动全民国防教育走深走实-

打造沉浸式体验场馆

"这是我国第一艘航母辽宁舰""这 是我国自主研发制造的第五代战机 歼-20"……7月初,河南省鹤壁市湘江 小学五年级学生来到淇县太行中学国 防教育主题公园参观,讲解员结合展出 的航母、战机、坦克等武器装备模型,为 学生们介绍人民军队发展壮大的历程, 以及新时代国防和军队建设发展成 就。参观结束,不少同学意犹未尽,表 示要利用暑假时间再来体验。

这座令学生们流连忘返的国防教 育主题公园,是鹤壁军分区为太行中学 精心打造的鹤壁市首个沉浸式国防教 育场馆。太行中学挂牌"八一爱民学 校"以来,该军分区多方协调资金,为该 校设计建设"一廊一场两馆两园一角", 即:军史长廊、军事体验场、国防展陈 馆、4D军事体验馆、英模雕像园、国防 教育主题公园和红色图书角。他们通 过组织体验武器装备、举办对抗赛等,

让学生们沉浸式体验军事活动,在潜移 默化中厚植爱国情怀,在寓教于乐中增 强国防意识。

7月1日,笔者到该校探访。一进 学校大门,一组组英模雕像群在阳光照 耀下熠熠生辉。漫步于依托教学楼空 中走廊打造的军史长廊,一张张历史照 片、一段段文字介绍,回顾展示了党领 导人民军队建立、发展、壮大的重大历 史事件和改变中国命运的重要战役战 斗。讲解员饱含深情地介绍了一个个 感人故事,给参观者留下深刻印象。

"加油!加油!"笔者循声望去,与 学校体育场相邻的军事体验场热火朝 天,加油声、呐喊声此起彼伏。当天,该 市鹿鸣中学的150名师生前来体验射 击、越野、手榴弹投掷等项目。

"匍匐前进,是军人迎着枪林弹雨 发起冲锋的姿态。"在"穿越封锁线、投 掷手榴弹"体验环节中,鹤壁军分区民

兵教练员指导学生匍匐前进,通过不同 障碍后,依次奋力将"手榴弹"投向"碉 堡"。参加体验的学生热情高涨,动作 有模有样。

"扣动扳机后,能清晰感受到后坐 力……"市民李西夫通过预约,来到该 校4D军事体验馆,感受模拟打靶、驾 驶主战装备等项目。笔者获悉,该馆 运用 4D 技术搭建虚拟场景,参与者运 用VR装置可操作坦克、直升机、火炮 等武器装备,在逼真环境中沉浸式体 验军事活动。该馆面向公众开放以 来,已成为广大市民和青少年学生的 热门打卡地。

从军史长廊放眼望去,与学校一墙 之隔的国防教育主题公园内游客络绎 不绝。"鹤壁是一块红色热土,抗战时 期,鹤壁每10个人中就有1人直接参 战,每3户人家就有1户支前……"该市 广播电视台《鹤壁国防》栏目主持人李

菲正在给学生们讲述红色故事。

李菲是鹤壁市国防教育义务宣讲 员,曾多次到政府机关、街道社区、大中 小学、驻军部队开展国防教育宣讲。国 防教育主题公园建成后,她已在这里开 展了几十场国防教育宣讲活动。"相比 在室内宣讲,在这里讲解更接地气。"她 说,"课堂设在公园,以航母、战机等武 器装备模型为背景,讲述红色故事别有 一番意义。""没有革命先辈抛头颅、洒 热血,就不会有我们今天的幸福生活。 我长大了要用所学知识,为建设强大祖 国作出贡献。"太行中学九年级五班学 生刘欣怡说。

笔者获悉,去年以来,该市党政机 关、中小学校依托太行中学沉浸式体验 场馆开展国防教育主题活动300余次, 约6万余名干部群众和师生参加,全市 关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国 防的氛围进一步浓厚。

辽宁省沈阳市军地联合开展国防教育进校园活动-

构建立体化传播矩阵

■王志刚 本报特约记者 荣俊运

"那年,朝鲜的冬天特别冷,行军 时,后面的同志把水壶塞进前面战友的 背包里,只把壶嘴露在外面,既防止水 被冻住,又便于饮用……"近日,91岁 的抗美援朝老兵曾国兴来到辽宁省沈 阳市珠江五校实验学校,为师生们讲述 发生在抗美援朝战场上的故事。当天, 共27所中小学校的9万余名师生和部 分市民,通过网络直播平台同步观看。

曾国兴风趣幽默的讲述,配以抒情 的背景音乐,引发大家强烈反响。"这样 的国防教育课生动有趣,孩子们爱听" "英雄从未远去,就在你我身边"……手 机屏幕另一端,网友纷纷点赞留言,表 达对老兵的崇敬之情。

打造多维度、立体化传播矩阵, "敞开大门"搞宣讲,是沈阳警备区推 动国防教育进校园的生动实践。年初 以来,该警备区联合市教育局,协调驻

军部队与当地100所大中小学结成对 子,邀请离退休老干部、优秀官兵代表 走进校园讲述红色故事、开展征兵宣 传,并在课堂播放参战老兵口述历史 的短视频,让爱党爱国爱军的种子在

"董存瑞比我年长两岁,我们俩同 年参加革命。他机智灵敏,13岁时就 被称为'抗日小英雄'……"前不久,在 董存瑞烈士牺牲77周年之际,该警备 区组织沈阳市岸英小学学生代表、河北 省怀来县董存瑞纪念馆讲解员和陆军 某部董存瑞班战士相聚"云端",聆听抗 战老兵张健讲述董存瑞的英雄事迹。 之后,董存瑞纪念馆讲解员和董存瑞班 战士分别介绍了他们传承红色基因、争 当红色传人的故事。

"跟随讲解员'云游'董存瑞纪念 馆,让我看到了比书本中更加鲜活生动

的英雄形象。作为新时代少年,我们要 珍惜现在的美好生活,努力学习,长大 后积极投身国防事业。"岸英小学五年

阳第四离职干部休养所工作人员自编 自导的情景剧《冰雪魂》,在辽宁省交 通高等专科学校礼堂演出。当身着单 衣被大雪覆盖、冻成冰雕依然保持冲 锋姿态的志愿军官兵出现在大屏幕上 时,台下的学生湿了眼眶。扮演抗美 援朝老兵的该所文职人员王宇鹏说: "置身舞台,化身老兵,让我真切感受 到先辈们为了信仰,甘愿付出一切的 豪情壮志。"

一场舞台剧,台上台下同受教育。 从军地联动到跨区域联合,从实地参观 到网上"云游",该市军地携手打破地

域、空间限制,采取线上线下相结合的 形式,推动国防教育进校园,增强青少 年学生的国防意识。他们还采取"走出 去+请进来"的方式,组织学校师生走 "岂曰无碑,山河为碑;何用留名, 进军营,近距离感受部队训练生活和军 人优良作风,让国防课堂"活"起来。

"姐姐,这个奖章上写的怎么不是 汉字呀?""这位爷爷我认识,他是抗美 援朝英雄。"7月初,辽宁省军区沈阳第 五离职干部休养所荣誉室,迎来和平区 河北街第二小学的30余名师生。跟随 讲解员的脚步,他们在一幅幅珍贵的老 照片和斑驳的奖章前驻足,时而认真聆 听,时而好奇发问。

年初以来,一堂堂形式新颖、内容 丰富的国防教育课,在该市大中小学校 园和部队荣誉室等场所陆续开讲,一个 个生动感人的革命故事,点燃了学子们 的爱国热情。



近日,江西省永丰县征兵办组织工作人员来到街道社区,开展征兵宣

本报讯 董磊、特约通讯员苗翔报 道:邀请"银发讲师团"进军营宣讲、举 办"金书签"读书会……连日来,甘肃省 军区强军文化系列活动,因创意新、接 地气受到基层官兵点赞。负责这项工 作的省军区机关干事崔莹说:"现在无 论是组织文化活动,还是参加大项任 务,我的信心更足了。

从"门外汉"到业务骨干,崔莹的底 气来自该省军区持续开展的政治干部 提能创优活动。"当前,省军区政治干部 队伍中,部分人员存在政策法规不熟、 业务素质不强等问题。"该省军区领导 介绍,他们紧扣政治干部队伍结构和特 点,聚焦能力需求,突出问题导向,采取 集中轮训、分批跟训的形式,提高政治

干部综合素质。 集训中,该省军区区分基础能力、 业务能力和务战能力3个板块,采取专 家授课、政策解读、经验交流等形式,让 参训人员切实掌握开展政治工作的规 定要求是什么、程序方法有哪些,在深 入研讨交流和工作难题会诊中,拉直大 家心中的问号。他们还通过业务要点 详解、政策法规阐释、管用招法分享等 举措,帮助新人新手成为行家里手。

在此基础上,该省军区定期举办读 书分享会、业务小课堂等活动,鼓励各 级领导和机关干部登台讲方法、传经 验,帮助政治干部补齐能力短板。第一 次登台授课的政治干部吴斌说:"为讲 好《如何提高公文写作能力》这一课,我 查阅了大量资料,并向兄弟单位同行请 教,虽然过程很辛苦,但收获满满。"

去年9月选调到该省军区机关的 王祥,面对转业安置、军人优待等工作, 一时无从下手。几个月来,他通过参加 政治干部业务小课堂和难题研讨会诊, 理清了业务工作基本脉络、操作流程和 方法要领。他说:"业务小课堂犹如一

场'及时雨',既解惑又解渴。" 与王祥有同样感受的还有王梓宇, 他一直对如何提升民兵思想政治教育 的针对性、实效性犯愁。在一次难题研 讨会诊中,6名机关干部从不同角度提

题导 向 40

省军区着

力

提

升政治

干

部

出对策,使他茅塞顿开。不久,他采取 多种形式抓好民兵思想政治教育的经 验做法被省军区转发。

"带着问题学,揣着方法回。"该省 军区机关干事张意峰说,过去,由于工 作经验不足,他在工作中碰了不少壁。 通过参加集中培训,聆听"老政工"分享 经验,掌握了工作需要、岗位必备、个人 欠缺的知识,受益匪浅。

湖南省双峰县人武部用红色资源激励民兵

"关键时刻敢于挺身而出"

本报讯 彭广、徐志强报道:"在一 次战斗中,抗日游击队员王子民不幸被 捕,为保护战友和群众安全,他宁死不 屈,壮烈牺牲,年仅25岁。"7月7日,湖 南省双峰县人武部组织民兵来到该县 烈士陵园缅怀抗战英烈。在王子民烈 士雕像前,聆听了王子民的感人事迹 后,民兵彭永浩说:"民兵也是兵,我们 要向革命先烈学习,关键时刻敢于挺身

双峰县是一片有着悠久历史和光 荣革命传统的红色热土,涌现出蔡和 森、李中、彭平之等工运先驱、革命先 烈,有中共湖南省工委旧址等60余处 革命旧址和抗战遗址。

该县人武部充分发挥当地红色资 源丰富的优势,组织民兵到烈士陵园、 革命旧址、战斗遗址瞻仰参观,接受革 命传统教育,强化使命担当。他们还组 建"民兵说军史"红色讲解员队伍,通过 开展"同英雄对话、做英雄传人"等活 动,让民兵重温烽火岁月,感受革命先

烈"不怕流血牺牲、誓与敌人血战到底" 的英雄气概。

"肖东生两叔嫂打鬼子、罗仁凡只 身杀敌、李桂东短枪除日寇……这些鲜 活的抗战故事,就发生在我们的家乡。 虽然过去了80多年,今天重温他们的 事迹依然催人泪下。"民兵王天读了《抗 战英雄故事集》后说,没有革命先辈的 流血牺牲,就没有我们今天的幸福生 活。我们要铭记历史,赓续英雄血脉,

在遂行多样化军事任务中担当作为。 "运用红色资源强化民兵使命担 当,坚定了民兵敢打必胜的信心,为遂 行应战应急任务打下坚实基础。"该人 武部领导说,今年以来,县民兵应急连 出色完成支援保障、抗洪抢险等重大任 务,在上级组织的比武中取得优异成 绩,涌现出奋不顾身扑山火的张士猛、 勇救落水儿童的王育红等民兵典型。

■本版责任编辑 司李龙

